

Pse është i rëndësishëm riciklimi?

1. Mbron ekosistemet dhe jetën e egër

Kur riciklojmë, ne pakësojmë përçarjen në botën natyrore. Kur presim më pak pemë dhe pyje, ne po parandalojmë dëmtimin e kafshëve. Duke reduktuar përçarjen dhe dëmtimin në botën natyrore, ne ndihmojmë në ruajtjen e ekosistemeve dhe kafshëve të egra.

2. Ruan burimet tona natyrore

Disa nga burimet natyrore të botës janë në mungesë dhe kur ne riciklojmë, ne ndihmojmë në ruajtjen e këtyre burimeve natyrore.

Kur riciklojmë letrën, ruajmë pyjet dhe pemët. Kur riciklojmë plastikën, ajo merr shumë mbetje të ngurta dhe mund të duhen shekuj për t'u prishur. Përveç kësaj, shumica e plastikës vjen nga hidrokarburet e karburanteve fosile.

Riciklimi i metaleve zvogëlon nevojën për nxjerrjen e mineralit të ri metalik ndërsa riciklimi i xhamit zvogëlon nevojën tonë për disa lëndë të para si rëra.

3. Kursen energji

Prodhimi i produkteve nga materiale të ricikluara kërkon më pak energji sesa prodhimi i tyre nga lëndë të para të reja. Duhet shumë më pak energji për të prodhuar produkte nga materiale të ricikluara sesa nga lëndë të para. Për shembull, riciklimi i një shishe qelqi kursen energji të mjaftueshme për të ndezur një llambë 100 vat për katër orë.

4. Redukton nevojën për të korrur materiale të reja

Kur riciklojmë, kjo zvogëlon nevojën tonë për të korrur lëndë të para. Kërkesa jonë në rritje për këto lëndë të para gjithashtu zhvendos njerëzit që jetojnë pranë pyjeve ose rreth sistemeve të lumenjve. Kur riciklojmë, ne reduktojmë mundësinë e dëmtimit të tokës ose komunitetit të dikujt tjetër.

5. Redukton emetimet e karbonit

Riciklimi merr më pak energji, gjë që redukton gjurmën tonë të karbonit dhe emetimet. Reduktimi i gjurmës sonë të karbonit ndihmon në minimizimin e mbetjeve të çlirimit të metanit nga vendgrumbullimet, gjë që kontribuon në ndryshimin e klimës.



6. Kursen para

Riciklimi i mbetjeve është shumë më i lirë se mbledhja dhe asgjësimi i rregullt i mbetjeve. Sa më shumë të riciklojmë, aq më shumë para mund të kursejmë. Kthimet e depozitave mund të ndihmojnë gjithashtu në shtimin e stimujve financiarë për riciklim.

Riciklimi mund të ndihmojë në mbrojtjen e mjedisit duke ruajtur burimet natyrore. Është thelbësore të riciklojmë dhe të minimizojmë sasinë e mbeturinave që po hedhim në atmosferë. Të bësh këtë mund të ndihmojë në kursimin e energjisë, reduktimin e mbetjeve të landfillit dhe mbrojtjen e mjedisit tonë.

7. I bashkon njerëzit

Riciklimi bashkon komunitetet dhe i ndihmon njerëzit të mbledhin para për shkolla, kolegje, spitale dhe më shumë. Këto disqe riciklimi i bëjnë qytetet dhe qytetet më të lumtura dhe më të pastra.

8. Edukon njerëzit për rëndësinë e mbrojtjes së mjedisit

Kur komunitetet bashkohen për të rritur ndërgjegjësimin për riciklimin, ai i mëson njerëzit për rëndësinë e mbrojtjes së mjedisit dhe si ta bëjnë këtë. Edukimi i njerëzve për mbrojtjen e mjedisit mund të ndihmojë në pajisjen e brezave të ardhshëm me njohuritë dhe kuptimin që u nevojitet për të reduktuar ndotjen.

9. Krijon Punë

Riciklimi krijon vende të reja pune çdo vit. Punët në riciklim përfshijnë klasifikues, shoferë, mekanikë, teknikë dhe më shumë.

10. Redukton djegien

Kur riciklojmë, ne ripërpunojmë materialet për të prodhuar produkte të reja, duke zvogëluar sasinë e mbetjeve të dërguara për djegie.



ECMI Kosovo implementon projektin “Cross-Border Green Deal / Marrëveshja e Gjelbër Ndërkufitare”, aktivitetet kryesore të këtij projekti janë: Prokurimi i paisjeve për kompanitë e shërbimeve komunale dhe inspektimit; Trajnime për punonjësit e kompanive të shërbimeve komunale dhe inspektimit; Prokurimi dhe vendosja e ishujve të gjelbër me tabela informacioni; Seminare mbi praktikën e mira të BE-së në menaxhimin e mbetjeve të ngurta; Prezantimet e praktikave të mira të BE-së në menaxhimin e mbetjeve të ngurta; Publikim mbi Praktikën e Mirë të BE-së në Menaxhimin e Mbetjeve të Ngurta; Hulumtimi mbi strukturën e mbetjeve në disa nga komunat e synuara dhe mundësitë për përmirësimin e sistemit të menaxhimit të mbetjeve etj.

Projekti financohet nga Bashkimi Evropian në kuadër të Programit të Bashkëpunimit Ndërkufitar Mali i Zi – Kosovë* 2014-2020. Si përfitues direkt të këtij projekti janë shteti i Kosovës dhe Malit të Zi, specifikisht komunat Pejë, Istog, Klinë, Deçan, Gjakovë dhe Junik në Kosovë.

Ky njoftim u përgatit me ndihmën financiare të Bashkimit Evropian. Përmbajtja e artikullit është përgjegjësi e vetme e Qendrës Evropiane për Çështje të Minoriteteve Kosovë (ECMI Kosova) dhe në asnjë mënyrë nuk mund të konsiderohet si pasqyrim i pikëpamjeve të Bashkimit Evropian.

*Ky mbishkrim nuk paragjykon statusin e Kosovës dhe është në përputhje me Rezolutën 1244 Këshilli i Sigurimit i Kombeve të Bashkuara dhe opinioni i Gjykatës Ndërkombëtare të Drejtësisë për Deklaratën e Pavarësisë së Kosovës.

